



真相故事

電騙魔窟(下)

隨着中國社會對於電詐問題越來越關注，近一段時間以來，中國政府打擊電詐犯罪的力度也越來越大。針對東南亞電信網絡詐騙犯罪嚴峻形勢，中方接連與緬甸、老撾、印尼等國家相關部門聯手，連續開展多輪打擊行動。一大批電信網絡詐騙犯罪嫌疑人先後移交中方，取得顯著戰果。這一次，中國警方對果敢自治區電信網絡詐騙犯罪集團頭目明學昌及其家族發出通緝令，明氏家族被一網打盡。公安機關有關負責人表示，將始終保持對緬北電信網絡詐騙犯罪集團高壓態勢，持續組織專項打擊行動，全力清剿詐騙窩點，依法緝捕涉詐人員。很顯然，緬北電詐「四大家族」已經響起了終場曲，等待他們的將是法律的制裁與正義的審判。

綜合內地媒體報道

明氏頭目一網打盡

「四大家族」窮途末路

從此次中國警方向明氏家族發出的通緝令來看，涉及明家頭目明學昌，明學昌的二兒子、實控警察營的明國平，女兒明蘭蘭和明國安的女兒明珍珍。從通緝令的用詞來看，包括「在高壓態勢下仍不收敛、不收手」，涉嫌故意殺人、故意傷害、非法拘禁等多種嚴重暴力犯罪，「情節極其惡劣，後果極其嚴重」，措辭亦非常嚴厲。另一方面，人們還看到了魏、劉、明家三名頭目呼籲停止電詐、自覺認罪的視頻，視頻的警告圖也非常明顯。外有中國警方的壓力，內有同盟軍的步步緊迫，果敢這些「地頭蛇們」面臨的壓力可想而知。

人的貪慾之外，還有一個原因就是總能找到落腳之處。從菲律賓、柬埔寨到緬北，電詐產業的領導層和骨幹團隊仍然餘燼未消，也許未來在某個地方，還會有新的電詐園區死灰復燃。

據了解，目前，迪拜已經有了互聯網城、龍城、DIP、雙子鳳凰、永利園區、綠洲園區等電詐公司。而隨着緬北電詐產業的搬遷，迪拜很可能就是下一個電詐中心。同時，緬北缺乏自身造血能力，滅一個卧虎山莊容易，但只要緬甸政府繼續壓制和歧視當地少數民族，少數民族沒有足夠的合法致富渠道，早晚有一天，緬北會再次成為罪惡的代名詞。

另一方面，從事電詐的潛在人群以及受害者仍然存在。只要電詐高層不滅絕，只要豎起招人大旗，只要還有幻想一夜暴富的人，就仍會有人源源不斷地受騙。正如電影《孤注一擲》的台詞所說：「人有兩顆心，一顆是貪心，一顆是不甘心。」

125裸聊電詐嫌疑人已被批捕

如今，緬北果敢老街已經開展了電詐清零活動，貼出了要求電詐園區全部解散的通知。老街的警察營還對明氏家族卧虎山莊的剩餘電詐園區進行了突襲。據傳，中國要求的是整個緬北消滅電詐，清算所有的電詐保護傘，為千千萬萬家破人亡的中國人討回一個公道，而不是只要一個明家。

就在近期，北京市房山區人民檢察院經依法審查，對北京市公安局房山分局提請批准逮捕的赴印度尼西亞實施跨境裸聊電詐的電信網絡詐騙犯罪團夥共計125名犯罪嫌疑人，以涉嫌敲詐勒索罪、詐騙罪、偷越國(邊)境罪等罪名作出批准逮捕決定。8月以來，中國公安部派員率北京、山東公安機關民警組成工作小組赴印尼開展工作，在中國駐印尼使館的協調下，配合印尼警方成功搗毀多個相關犯罪窩點，抓獲大批詐騙犯罪嫌疑人。

骨幹餘燼未消 警惕死灰復燃

可以預見的是，經此一役，東南亞的電詐產業將會受到清理和打擊，但是，人們也不能放鬆警惕。電詐行業歷經這麼多年，依然屢禁不止，除了利用



在緬甸仰光國際機場，緬甸警方將電詐騙犯嫌疑人(前)移交給中國警方工作組。



掃一掃 有片睇

電信詐騙產業鏈

提供資源

●電詐需要的準備資源很多，例如用來電話溝通的電話卡、即用即棄的銀行卡、大批量的個人信息，對資源的需求養活了產業鏈上游的「販子」。

上游

設局詐騙

●電詐園區內部分工細緻，有研發組、業務員，通過不同話術、扮演不同角色獲取對方信任，將目標引入各種投資和博彩騙局。

中游



一批在緬電信網絡詐騙犯罪嫌疑人被移交中方。

「洗白」收入

●電詐分子騙到的錢要經過複雜的過程將其變為合法資金，這就是所謂的「跑分」。隨着移動支付發展，又開始流行「跑碼」，就是利用受害者的收款碼收取從電詐銀行卡上轉出的贓款。

下游

大公報整理

剷除電騙土壤 中方絕不退讓

意志堅定

緬北衝突問題千絲萬縷，打擊電騙只是其中一環。緬北地區的各大武裝，也不只是純粹的地方武裝，彼此之間也有着明顯的矛盾，但是它們在面對緬甸政府的時候，卻有着比較一致的立場和利益。對於緬北地區的衝突，緬甸政府的態度非常飄忽，令人難以捉摸。

坊間猜測，緬甸軍方和地方武裝對於打擊電騙犯罪有着十分難以平衡的利益考量，而無法下定決心斬草除根。然而，緬甸政府最近決定打擊電詐產業，並將大量嫌疑犯移交給中國。這一舉動使得各方都開

始憧憬，電騙集團有恃無恐的日子，是否已經進入最後的倒數。

對於中國而言，無論緬甸內戰的結果如何，徹底清除緬北的電詐集團，保護中國民眾利益，是中方絕不會讓步的事情。守護國民安全，是一道「雖難必行」的必答題。近期，中國公安機關有關負責人多次表示，將繼續打擊緬北涉中國電信網絡詐騙犯罪，堅決清除犯罪土壤，依法嚴懲犯罪嫌疑人，堅決維護民眾生命財產安全和合法權益。中方的立場十分明確，即是要堅決維護自身的安全和利益。這是中國所劃定的紅線。

罪行累累「賣豬仔」謀暴利

兇狠暴力

談到電詐，「賣豬仔」是很多人都頗為熟悉的一個詞。因為電詐行業需要源源不斷有人操作，所以光靠電詐集團招人，讓人主動來是不夠的，於是就產生了「拉人頭團隊」。這些團隊完全在網上操作，潛入各個兼職群、找工作群、求職網，尋找潛在人員，然後以高薪引誘其前往雲南邊境地區，甚至連飛機票都幫受騙者買好。只要成功通過「接」到一個「豬仔」，就能拿到

8000-10000元人民幣。剩下的事情，他們就不管了，而是交給「走線團隊」。

「走線團隊」在接到「豬仔」後，會以前往工作地點為由，把他們帶到深山，然後亮出身上的刀子。此時此刻，就算意識到被騙，也為時已晚。在暴力威脅下，「豬仔」只能乖乖翻越鐵絲網，偷渡出境。出境後會有一個「殺威棒團隊」接應，這個團隊的工作是把一個個架驚不馴的豬仔，改造成千依百順的「電詐員工」，手段無非是毒打、不給飯吃等。只要半個月，保證出來的「豬仔」個個聽話無比，然後就可以賣給電詐園區了。

人去樓空「明家振興」注定落空

罪有應得

據「白應能」微信公眾號，2018年8月，白氏家族頭領白所成召開了首屆白氏家族宗親會議，與會者有緬甸白氏家族宗親一百多人。會上，白所成當仁不讓，被推選成了首屆緬甸白氏家族族長。2019年的家族會議裏，緬甸白氏確立了自己的家規「仁義禮智信」，家訓「孝悌友善和」，家風「清廉公儉謙」。

至少在公眾面前，白所成表現得

「正氣凜然」。一則公開視頻裏，白所成在婚禮上教導女婿，「不能夠綁架、勒索、殺人，這些切記不可以做呢」「在家裏遵守自己的家規，製造一個家規」。

無獨有偶，同一年，白所成老部下明學昌也舉行了家族會議，2019年1月25日，緬甸明氏一百多人齊聚果敢老街，「共商未來發展大計」。明學昌也緊跟着老領導步伐，試圖壯大整個家族，他在會上寄語家族成員，「共同努力，將明氏家族振興強大。」

據了解，家族會議過後，在果敢警察營長明國安安排下，明氏宗親們分別參觀了果敢警察營和石園子民兵大隊。新聞配圖裏，在明宅大院，這些明氏宗親跟全副武裝的警察們一起參加了宴會。

如今振興家族這樣的願望顯然已經落空。最新的圖片裏，曾經高朋滿座的明宅已被炸毀，接近毛坯房狀態。



果敢治安部門近千名幹部戰士到白府拜年，白所成(左)向其贈送現金。

中方發起聯合行動 國際合作邁入新階段

天不藏奸

面對猖獗的電信網絡詐騙，中方決不能坐以待「騙」。面對身陷囹圄的同胞，國家也不會坐視不管。2021年，中國、公安部會同國家移民局、工信部、人民銀行等部委及三大電信運營商，開展集中專項整治，開展「斷流」「斷卡」「長城」等專項行動，要求緬北中國籍網絡電詐分子限期回國，已經起到了一定效果。僅在當年就攔截偷渡緬北人員1.8萬人，教育勸返緬北詐騙窩點人員5.4萬人。

自2021年4月至2022年7月，全國共破獲電信網絡詐騙案件59.4萬起。電信網絡詐騙犯罪近年來持

續上升勢頭得到有效遏制，截至今年5月，電信網絡詐騙發案連續17個月同比下降。

今年以來，政法系統多次通過會



針對當前緬北涉中國電信網絡詐騙犯罪嚴峻複雜形勢，公安部部署雲南等地公安機關持續推進打擊行動。

議、調研等方式聚焦打擊治理電信網絡新型違法犯罪工作，明確發出「出重拳、下重手、用重典」的鮮明信號，迅速掀起新一輪打擊電信網絡詐騙犯罪高潮。

跨國執法絕非易事，對任何國家都要充分尊重其主權，事事都要得到授權。因此，提高國際執法合作機制深度和水平勢在必行。目前，中方與緬方多次就中緬合力打擊緬境內電詐網絡等犯罪活動進行專題協調。8月，中泰緬老啟動打擊賭詐聯合行動，決定在泰國清邁建立專項行動綜合協調中心，標誌打擊網絡賭詐國際合作邁入新階段。